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ROZWIAZANIA

Zadanie 14
A. Nawykresie literami A-G oznaczono maksymalne deniwelacje w wybranych panstwach europejskich.

Do pafistw wymienionych w tabeli dopasuj odpowiadajgce im deniwelacje, | s
wpisujac wlasciwe litery (A-G), oraz nazwy ich najwyzszych szczytow,
wpisujac odpowiednie liczby, wybrane sposrod ponizszych.
1—Gerlach, 2 - Grossglockner, 3—Howerla, 4—K¢ékes, il
5-Triglav, 6—Wysoka Goéra, 7 — Zugspitze |
Pafistwo Maksymalna deniwelacja | Najwyzszy szczyt panstwa =
(wpisz litery sposréd A-G) | (wpisz liczby sposréd 1-T) 2
Austria B 2
Litwa G 6 2000 |
Stowacja D 1
Stowenia C 5 1000
Ukraina E 3
Wegry F 4 : [SRyAN
A B C D E F G

B. Na fotografii przedstawiono jeden ze szczytow wymienionych w czgsci A
tego zadania oraz usytuowany w jego poblizu stupek graniczny z napisem
»CS 1920”. Szczyt ten to (wstaw znak ,,X” w odpowiedni kwadrat):

[ ] Gerlach [] Grossglockner [ Howerla [ ] Kékes
[ ] Triglav [ ] Wysoka Géra [ | Zugspitze

W 1920 r. przez ten szczyt przebiegata granica czechostowacko-

............... polska ............... (Wpisz poprawng odpowiedz).



Zadanie 15
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Na mapach przedstawiono gesto$¢ zaludnienia wybranych miast i ich okolic w 2020 r.:

Bratystawa, Brzesé, Drezno, Kfajpeda, Lwow, Odessa
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na podstawie: luminocity3d.org

=il pow. 30 tys. osob/km?
B 22,0-30,0
B 60219
Bl 120159
B 100-119
B 7599
54
B 3554
B 2,0-34
1,0-1,9
0,4-0,9
0,1-0,3
pon. 0,1

A. Rozpoznaj miasta na podstawie opisow. Do drugiej kolumny tabeli wpisz nazwy odpowiednich miast,
a do ostatniej kolumny litery, ktorymi oznaczono przedstawiajace je mapy.

Mapa
Opis miasta Nazwa miasta (wpisz piec liter
sposrod A-F)

Miasto potozone na Wielkim Europejskim Dziale Wodnym. Lwow F
Miasto potozone poza zlewiskami Morza Battyckiego i Morza

N . . Drezno D
Czarnego. Znajduje si¢ w nim Zwinger.
Miasto potozone nad rzeka. Jedng z jego prawobrzeznych
dzielnic jest Petrzalka, liczaca ponad 100 tys. mieszkancow. Bratyslawa E
Miasto potozone u ujscia Muchawca do Bugu. Brzes¢ C
Port morski. Znajduja si¢ w nim ruiny zamku krzyzackiego. Klajpeda A

B. Uzasadnij, podajac dwa argumenty, Ze na podstawie analizy map oznaczonych literami D i F, nie mozna
rozstrzygnac, na ktorej z nich przedstawiono miasto liczace wigcej mieszkancow.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

e Na mapach nie wrysowano granic administracyjnych miast.

e Mapy moga by¢ w rdznej skali.

e Niektore klasy w kartogramie maja duza rozpietos¢ (sa otwarte).

e Gestos¢ zaludnienia ujeta w klasach jest zbyt uogolnionym wskaznikiem, co moze prowadzi¢ do

duzych btedéw pomiaru.
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Zadanie 16
Na wykresie przedstawiono cztery charakterystyki wybranych wojewodztw w Polsce w 2022 roku:

liczbe mieszkancow (0§ pozioma);

wspotczynnik urbanizacji (o$ pionowa);

liczbe miast powyzej 100 tys. mieszkancow (wielko$¢ diagramu);

oraz to, czy na obszarze danego wojewodztwa znajduje sie przynajmniej jeden obiekt ze Swiatowej
Listy Rezerwatow Biosfery UNESCO (kolor diagramu).

Na wykresie pokazano diagramy odpowiadajace 14 wojewodztwom (bez matopolskiego i wielkopolskiego),
¢z¢$¢ z nich oznaczono literami P-S.

A B C D E F
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A. Na wykresie nie umieszczono diagramow odpowiadajgcych woj. wielkopolskiemu i matopolskiemu.

Okresl kolor, ktory powinny mie¢ brakujace diagramy (podkresl poprawng odpowiedz), oraz wskaz
pola (np. Al), w ktorych powinny by¢ umieszczone ich srodki (postuz si¢ opisang na niebiesko siatka
skorowidzowa na wykresie).

Wojewodztwo matopolskie powinno zosta¢ pokazane diagramem koloru (czerwonego / zieloneqo),
umieszczonym w polu .......... D2 .......... (wpisz poprawng odpowied?z).

Wojewddztwo wielkopolskie powinno zosta¢ pokazane diagramem koloru (czerwonego / zielonego),
umieszczonym w polu .......... D3.......... (wpisz poprawng odpowied?).

B. Przeanalizuj wykres i rozpoznaj wojewodztwa oznaczone literami P-S.

Oznaczenie na wykresie Nazwa wojewodztwa
P kujawsko-pomorskie
Q dolnoslaskie
R swietokrzyskie
S podkarpackie
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Zadanie 17

Na mapach metoda kartogramu przedstawiono cztery wskazniki wzgledne, ukazujace panstwa europejskie na
tle Polski (wg danych Eurostat). W kazdym przypadku przyjeto, ze wartos¢ zjawiska dla Polski wynosi 100.
W pozostatych panstwach wartosci zjawisk przeliczono w porownaniu do wartosci dla Polski: powyzej
100 — jesli przewyzszajg warto$ci dla Polski, ponizej 100 — gdy warto$¢ zjawiska jest nizsza niz w Polsce.

A. Rozpoznaj zjawiska przedstawione na mapach. Wpisz litery (A-D) w odpowiednie kwadraty ponizej map.

D | indeks rozwoju spotecznego (HDI)

e S 5 » S o
lesisto$¢ o S5 Qs\c;@ BT

B[ liczba ludnosci

@]

PKB na 1 mieszkanca wg parytetu sity nabywczej

A powierzchnia panstwa

B. Przyjmij zatozenie, ze legende z czesci A tego zadania zastosowano do opracowania serii map dla
podanych powyzej zjawisk na poziomie calego kraju, jednak o polach podstawowych innych, niz
podzial polityczny na panstwa (tzn. wszystkie pola podstawowe w danym kraju bedg wypetione tym
samym kolorem). W ponizszej tabeli, obok kazdego opisu regionu, wstaw znak ,,X” w odpowiedniej
kolumnie, odpowiadajacej danej klasie.

. . ponizej 50,0 — 100,1 — powyzej
Opis regionu 50,0 99.9 el 150,0 150,0

Bawaria na mapie przedstawiajacej X
zréznicowanie liczby ludnosci.

Karelia P6nocna na mapie przedstawiajacej
zroéznicowanie wskaznika lesistosci.

Lombardia na mapie przedstawiajacej
zréznicowanie wartosci PKB na 1 mieszk.

>RAXnrrODo

Sycylia na mapie przedstawiajacej X
zroznicowanie warto$ci PKB na 1 mieszk.
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Zadanie 18

A. Uzupehij tabele. Wskaz strzatki, wzdhuz ktorych w 1913 r. podlegtos¢ kolonialna odpowiadata
podanej kolejnosci.

Strzatka na mapie
Podlegtos¢ kolonialna (w kazdej komaorce

(kolejnosé w kierunku do grotu strzatki) Wpisz jedng liczbe

sposrod 1-5)

brytyjska / francuska / wloska 3
francuska / belgijska / brytyjska / wloska 4
hiszpanska / francuska / wtoska / brytyjska 1
portugalska / brytyjska / portugalska 5 \

B. Uzupelnij zdania, podkreslajac jedna sposrod czterech propozycji odpowiedzi podanych w nawiasach.

e W 1913 r. w Afryce istnialy dwa niepodlegle panstwa: Liberia i (Egipt/ Erytrea/ Etiopia / Kenia).
¢ Kolonig, ktorg w drugiej dekadzie XX w. utracity Niemcy byt (Gabon / Kamerun / Mozambik / Sudan).

C. Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak ,,X” w kolumnie P (jes$li zadanie jest prawdziwe) lub
W kolumnie F (jesli zdanie jest falszywe).

P | F

Obserwator znajdujacy si¢ w dowolnym punkcie potozonym na linii nr 2 nie ma mozliwosci X
obserwacji gwiazdy Polaris Australis.

Istnieje punkt potozony na linii nr 3, nad ktérym Stonce nigdy nie goruje w zenicie. X

W ciagu roku Stonce goruje zard6wno po poéinocnej, jak i potudniowej stronie nieba nad X
wszystkimi punktami potozonymi na liniach nr 4 i 5.

Zadanie 19
200 km Medyna

Na mapie przedstawiono przebieg gtownego

odcinka Kolei Hidzaskiej, wybudowanej

w latach 1900-1908.

A. W biatym kwadracie na mapie wrysuj Amman <+
strzatke wskazujaca kierunek poinocy.

Damaszek

B. Uzupehnij zdania, podkreslajac jedna sposrod czterech propozycji odpowiedzi podanych w nawiasach.

e W 1908 1. przedstawiony na mapie odcinek Kolei Hidzaskiej taczyl miasta zlokalizowane w jednym
panstwie — (Imperium Osmanskim | Krolestwie Nadzdu i Hidzazu | Krolestwie Wielkiej Syrii / Persji).

e Przedstawiony na mapie odcinek Kolei Hidzaskiej przecina wspolczesne granice panstwowe
W (dwoch [ trzech / czterech / pieciu) miejscach.



